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MINISTÉRIO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO
SECRETARIA DE POLÍTICAS E PROGRAMAS ESTRATÉGICOS

COMISSÃO DE COORDENAÇÃO DAS ATIVIDADES DE METEOROLOGIA, CLIMATOLOGIA HIDROLOGIA

Ata da Oitava Reunião Ordinária
do Comitê-Executivo da Comissão de Coordenação

das Atividades de Meteorologia, Climatologia e Hidrologia - CMCH

Data: 05 de fevereiro de 2024, das 14h00 às 16h00.

Local: Sala de Reuniões da Secretaria de Políticas e Programas Estratégicos, do
Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, na Esplanada dos Ministérios, Bloco E, 2o
andar. Sala 235, Brasília-DF e remoto por meio de sistema de webconferência da RNP.

Membros Participantes
Osvaldo Luiz Leal de Moraes - SEPPE/MCTI - Presidente-Substituto da CMCH, Presencial
NaurTeodoro Pontes - INMET-Vice-Presidente da CMCH, Remoto
Gilvan Sampaio de Oliveira - INPE, Remoto
Izabelly Carvalho da Costa - INPE, Remoto
Capitão de Mar e Guerra Daniel Peixoto de Carvalho - DHN, Remoto
Major Paulo César - DECEA, Remoto
Major Cláudio Montalvão - DECEA, Remoto

Demais Participantes
António Marcos Mendonça - CGCL/MCTI -Secretaria Executiva da CMCH, Presencial
Mareia Seabra - INMET, Remoto
Capitão de Fragata Vladimir - DHN, Remoto
Capitão de Corveta Marcus Vinícius - DHN, Remoto

l. Abertura e aprovação de agenda proposta

O Sr. Osvaldo Moraes fez a abertura da reunião dando boas-vindas aos membros e
demais presentes. Sugeriu que os participantes da reunião fizessem suas apresentações,
que foi seguida da aprovação da proposta de pauta, com os seguintes itens: Item l -
Abertura da reunião pelo Presidente do Comitê-Executivo; Item 2 - Discussão e
aprovação da pauta da reunião; Item 3 - Aprovação da Ata da 7a Reunião do Comitê-
Executivo da CMCH, realizada em 25 de agosto de 2023; Item 4 - Apresentação da
página inicial da CMCH junto ao portal do MCTI; Item 5 - Análise e discussão a respeito
da proposta de reestrutu ração da CMCH; Item 6 - Apresentação e discussão das
recomendações da CGD a partir do Relatório de Auditoria n^ 997017 - Avaliação do
Programa Nacional de Zoneamento Agrícola de Risco Climático (ZARC); Item 7 -
Proposta de pauta para a próxima reunião do Comitê-Executivo; Item 8 - Sugestão de
datas para reuniões plenárias da CMCH; Item 9 - Informes e assuntos gerais.
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2. Informes, discussões e deliberações

O Sr. Osvaldo Moraes questionou os presentes a respeito de contribuições à Ata da 7a
Reunião do CE da CMCH, realizada em 25 de agosto de 2023, ao que houve uma
sugestão de ajuste pelo Sr. Gilvan Sampaio, sendo acatada e, em seguida, a Ata foi
aprovada pêlos representantes presentes à reunião. O Sr. António Mendonça
apresentou a página na internet da CMCH que foi criada no âmbito da seção de Clima
do Portal do MCTI, o que foi seguido de sugestões de inclusão de informações das
instituições que compõem a CMCH, as atas das reuniões do Comité Executivo, notícias
relacionadas às áreas de competência de atuaçâo da CMCH, tais como, eventos,
oportunidades, editais FNDCT, conferências, congressos, avisos da meteorologia
nacional, informes sobre graduação e pós-graduação, links para alertas e avisos dos
órgãos operacionais, informações sobre ressacas produzidas pela marinha, eventos da
aeronáutica, dia meteorológico mundial, defesas de teses, etc. O Sr. Osvaldo Moraes
iniciou as discussões a respeito da proposta de reestrutu ração da CMCH sugerindo que
os membros do Comité Executivo avaliassem a pertinência da reestruturaçâo e o ponto
de partida. Houve concordância quanto a necessidade de reestruturação da Comissão,
uma vez que muitos órgãos não possuem atuação relevante nos temas afetos à
comissão, tais como o Ministério dos Transportes e outros. O Sr. Osvaldo Moraes
comentou que existem muitos órgãos com atuaçâo em Clima e Mudança do Clima no
Governo Federal e que para evitar replicar a estrutura de outros órgãos existentes,
poderia haver uma representação na CMCH do Comité Interministerial sobre Mudança
do Clima (CIM) e da Rede Brasileira de Pesquisas sobre Mudanças Climáticas Globais
(Rede Clima). O Comandante Daniel Peixoto questionou se a revisão da estrutura da
CMCH deveria partir do Decreto vigente ou da minuta que havia sido proposta em 2022.
O Sr. Osvaldo Moraes pontuou que a proposta de reestruturação deveria partir do
Decreto em vigência. A Sra. Márcia Seabra comentou que a minuta de Decreto de 2022
não considerava o INMET como Vice-Presidente da Comissão, por isso considera melhor
iniciar as discussões a partir do Decreto vigente. O Sr. Gilvan Sampaio ponderou que a
revisão deveria partir do Decreto vigente, e a estrutura deveria prever um Comitê-
Executive e uma Plenária. Pontuou que as Câmaras Técnicas devem conter ser formadas
por órgãos técnicos e não representantes de ministérios. Além disso, deveria ser
prevista a destinação de orçamento para apoiar a participação dos membros nas
reuniões da CMCH. O Sr. Osvaldo Moraes pontou que a minuta proposta em 2022
apresenta algumas fragilidades e que estava de acordo com as sugestões realizadas
pêlos demais membros de fazer uma nova proposta de reestruturaçâo partindo do
Decreto vigente. Sugeriu que até quinze dias antes da próxima reunião do Comité
Executivo, os membros da CMCH apresentem proposta de revisão do Decreto vigente,
o que será consolidado pela Secretaria Executiva e levado para discussão na próxima
reunião do Comité Executivo. Sugeriu, igualmente, também que a próxima reunião do
Comité Executivo seja realizada no prazo de 6 meses, em função das providências a
serem adotadas e a realização de uma reunião da plenária da CMCH no segundo
semestre de 2024, na qual seria apreciada a nova minuta de Decreto de reestruturação
da CMCH. Sugeriu que o Decreto da CMCH em vigência seja disponibilizado em formato
editável (MS-Word ou outro aplicativo) numa plataforma compartilhada (nuvem) para
que os membros possam realizar as contribuições diretamente no documento. Em

//v



seguida, o Sr. António Mendonça apresentou as recomendações à CMCH realizadas pela
Controladoria Geral da União (CGU) no âmbito da Avaliação do Programa Nacional de
Zoneamento Agrícola de Risco Climático (ZARC). O Sr. Osvaldo Moraes ponderou que as
recomendações da CGU devem subsidiar a revisão do Decreto da CMCH, especialmente
quanta à recomendação 4. Já a recomendação 5 poderia se uma grande oportunidade
para que as instituições disponibilizassem suas informações em um portal comum.
Propôs que o MCTI realize a contratação de uma consultoria para realizar o diagnóstico
proposto na recomendação 6 da CGU, e a partir dos resultados do levantamento a
Comissão poderia propor uma política de expansão e manutenção da rede de
observações. Além disso, propôs a organização de um seminário com as instituições que
realizam coleta de dados ambientais no Brasil, principalmente das organizações
federals, para apresentação de discussão sobre os dados observacionais das instituições
públicas e pensar na expansão das redes observacionais. O Comandante Daniel Peixoto
ponderou que é preciso levar em conta a questão de dados sensíveis do Ministério da
Defesa, no caso de disponibilização de informações em bancos de dados abertos.
Pontuou também que seria importante considerar o esforço da iniciativa da
Infraestrutura Nacional de Dados Espaciais (INDE/IBGE) de reunir as informações
ambientais georreferenciadas, o que foi apoiada pêlos membros presentes. O Sr.
Osvaldo Moraes propôs que o MCTI encaminhe a contratação de uma consultoria
considerando as plataformas e a governança atual e apresente os resultados do
levantamento na próxima reunião do Comité Executivo. Em termos de pauta para a
próxima reunião do Comité Executivo ficou estabelecida a discussão da minuta de
Decreto de reestruturaçao da CMCH e apresentação dos resultados da consultoria sobre
as bases de dados climáticos das instituições. Definiu-se que a reunião da plenária da
CMCH deverá ser agendada para o segundo semestre de 2024, após a próxima reunião
do Comité Executivo. Não havendo mais nenhuma questão, o Sr. Osvaldo Moraes
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião.

3. Síntese dos encaminhamentos

Os principais encaminhamentos da Oitava Reunião Ordinária do Comitê-Executivo da
CMCH foram os seguintes:

a) Página da CMCH: incluir as atas das reuniões do Comité Executivo, e notícias
relacionadas às áreas de competência de atuaçâo da CMCH (exs: eventos,
oportunidades, editais FNDCT, conferências, congressos, avisos da
meteorologia nacional, informes sobre graduação e pós-graduação, links
para alertas e avisos dos órgãos operacionais, informações sobre ressacas
produzidas pela marinha, eventos da aeronáutica, dia meteorológico
mundial, defesas de teses etc.);
Disponibilizaçâo do Decreto da CMCH em vigência em formato editável numa
plataforma compartilhada para que os membros possam realizar as
contribuições diretamente no documento;
Contratação pelo MCTI de uma consultoria, considerando as plataformas e a
governança atual, para realizar o diagnóstico proposto na recomendação 6
da CGU, e apresentação dos resultados na próxima reunião do Comité
Executivo;

b)

c)
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d) Planejamento de seminário para apresentação e discussão sobre os dados
observacionais das instituições públicas e expansão das redes
observacionais;

e) Próxima reunião do Comité Executivo para agosto de 2024;
f) Reunião da Plenária da CMCH no segundo semestre de 2024, após a próxima

reunião do Comité Executivo.
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